
SITUATIONS D’APPRENTISSAGE
Leçon 1 : MASSE ET POIDS D’UN CORPS
Situation d’apprentissage 1

Deux élèves en classe de 3è  au Collège Moderne d’Apprompronou se rendent à la pharmacie. L’un d’eux monte sur un pèse- personne puis annonce à son ami que son poids est égal à 65 kg. Ce dernier lui dit alors qu’à sa connaissance c’est la masse qui s’exprime en kilogramme. Ils veulent se rassurer. Le lendemain ils informent leurs camarades de classe et ensemble ils entreprennent de définir le poids d’un corps, de connaitre son unité légale, de distinguer la masse et le poids  puis d’utiliser la relation P=mg.

Situation d’apprentissage 2

Lors de la traite du cacao un élève en classe de 3è au Collège Moderne d’Apprompronou, constate que sur chaque sac de cacao, il est marqué : « poids net : 100 kg ». Il est perplexe car à sa connaissance c’est la masse qui est exprimée en kilogramme.
 Pour lever l’équivoque il informe ses camarades de classe et ensemble  ils décident de définir le poids d’un corps, de distinguer la masse et le poids et d’utiliser  la relation entre ces deux grandeurs..

Situation d’apprentissage 3
	 Un élève en classe  de 3è au Collège Moderne  de Yakassé Féyassé a découvert dans une revue scientifique que contrairement à la masse qui ne change pas, le poids varie. Voulant comprendre cette différence il informe ses camarades de classe. Ensemble ils décident de distinguer la masse et le poids puis d’utiliser la relation P=mg. 
Leçon 2 : LES FORCES
Situation d’apprentissage 1

Lors d'une traversée en pirogue sur le fleuve Comoé, des élèves en classe de 3è au Collège Moderne d'Aniassué constatent que malgré des  bagages suffisamment lourds, la pirogue ne coule pas. Ils veulent  comprendre  ce phénomène. 
En classe ils en parlent à leurs  camarades et ensemble ils décident de définir la poussée d’Archimède,  de connaitre ses caractéristiques puis de la représenter .


Situation d’apprentissage 2

Deux élèves en classe de 3ème au  lycée N.K.K de Niable habitent un foyer scolaire. Les matins ils puisent l’eau dans une barrique pour leur toilette. Ils constatent alors que  le seau d’eau semble moins lourd dans l'eau que hors de l'eau. Ils veulent être capables d’expliquer cette situation. 
En classe ils informent  leurs camarades et ensemble, ils se proposent de définir la poussée d’Archimède, de la caractériser puis de la représenter. 





Situation d’apprentissage 3

Le club sportif du lycée d’Agnibilékrou organise un jeu à l’intention des élèves des classes de 3è. Ce jeu consiste, pour  les concurrents,  à  soulever une charge. Les spectateurs affirment que Yao a plus de force que ses adversaires car il a soulevé la plus grande charge. 
Pour vérifier cette affirmation en classe, les élèves de la 3è 4 décident de définir une  force, de connaitre ses caractéristiques et de la représenter.

LEÇON 3 : EQUILIBRE D’UN SOLIDE SOUMIS A DEUX FORCES
Situation d’apprentissage 1

Lors d’une sortie sur le chantier de  construction du pont de Bettié sur le fleuve Comoé, les élèves de la classe de 3ème 5 du lycée Nanan Ade Pra remarquent que lorsqu’on immerge des corps dans l’eau, certains remontent à la surface, d’autres par contre se retrouvent au fond. 
De retour  en classe, pour comprendre ces observations, ils décident de faire des recherches sur les conditions d’équilibre d’un solide soumis à deux forces, d’utiliser ces conditions d’équilibre, de représenter les forces agissant sur un solide en équilibre et de connaître les conditions de flottaison d’un corps.


Situation d’apprentissage 2

Au cours d’une séance de TP organisé au laboratoire du lycée moderne d’Agnibilékrou, les groupes d’élèves de la classe de  3è 4 trouvent sur leurs paillasses une potence, un fil inextensible et un solide. Lorsque les élèves accrochent le solide au fil et qu’ils fixent l’ensemble à la potence, ils constatent pour certains un mouvement de va-et-vient avant que le solide se stabilise. Ils veulent comprendre ce phénomène. 
Ils décident alors  de connaître les conditions d’équilibre d’un corps soumis à deux forces, d’utiliser cette condition et de représenter ces forces. 

Situation d’apprentissage 3

Pendant les congés de la toussaint, un élève en classe de 3è au Lycée Moderne d’Agnibilékrou, visite le port de bois d’Abidjan. Il constate que les grosses billes de bois flottent tandis que le petit caillou qu’il a lancé dans la lagune a  coulé. Il veut comprendre ces observations. 
De retour des congés il informe ses camarades de classe et ensemble ils entreprennent de faire des  recherches sur les conditions d’équilibre d’un solide soumis à deux forces, de représenter ces forces agissant sur le solide en équilibre, puis  de connaître les conditions de flottaison d’un corps.


LEÇON 4 : TRAVAIL ET PUISSANCE MECANIQUE
Situation d’apprentissage 1

La maman d’un élève en classe de3è au Lycée Moderne de Duekoue vend de la banane  au marché. Pour aider sa maman, cet élève utilise tous les matins une charrette pour transporter les bananes au marché. En route, ils constatent qu’il éprouve plus de difficultés pour monter les cotes que pour les descendre. 
Pour comprendre cette difficulté, il informe ses camarades de classe et ensemble ils entreprennent de connaitre la notion de travail et de  puissance mécaniques, d’expliquer les notions de travail moteur et de travail résistant  puis d’utiliser les différentes relations.

Situation d’apprentissage 2

De retour d’une excursion,  le véhicule transportant les élèves de la 3ème 5 du Lycée Moderne de Bangolo tombe en panne d’essence au bas d’une colline. Pour atteindre la station d’essence située  sur la colline, les élèves doivent pousser le véhicule. Ils constatent qu’ils doivent s’y mettre à plusieurs pour faire avancer le véhicule et que plus ils gravissent la colline plus l’effort qu’ils fournissent est grand. Pour comprendre ces situations, ils cherchent à connaitre les notions de travail et puissance mécaniques et  à expliquer les notions de travail moteur et travail résistant. 

Situation d’apprentissage 3

Suite à une coupure d’eau, deux jeunes filles, élèves au Collège Départemental Agnibilékrou vont chercher de l’eau au puits. L’une remplit sa bassine en 2 minutes tandis l’autre  remplit la sienne avec la même puisette en 4 minutes. La première reproche à la seconde d’être une partisane du moindre effort . Cette dernière lui rétorque qu’elles ont fourni le même effort.
De retour en classe elles informent leurs camarades afin de s’accorder.
Ensemble, ils entreprennent de s’informer sur le travail et la puissance mécaniques, d’expliquer les notions de travail moteur et travail résistant puis d’appliquer les différentes relations.



LEÇON 5 : ENERGIE  MECANIQUE

Situation d’apprentissage 1
      Des élèves en classe de  troisième  au Lycée Moderne de BONOUA effectuent une excursion à bord d’un mini -car. En abordant une côte, le moteur du véhicule s’éteint. Le véhicule arrive cependant à parcourir quelques mètres avant de s’immobiliser. Les élèves sont surpris de voir le car,  moteur éteint, monter une partie de la côte.
 A leur retour en classe, ils veulent  comprendre cette situation. Ils décident alors de  connaître  les définitions et les expressions des énergies cinétique et potentielle de pesanteur et d’expliquer la transformation mutuelle de l’énergie cinétique en énergie potentielle de pesanteur.

Situation d’apprentissage 2
 Au cours d’une séance de TP de physique dans une classe de 3è au Collège Moderne d’Aboisso, le professeur annonce à ses élèves que la leçon du jour porte sur l’énergie mécanique. A cet effet chaque groupe d’élèves trouve sur sa paillasse  le matériel suivant :
      -une bille en acier ;
       -une voiturette ;
        -un chariot ;
       -un plan incliné ;
 Afin de s’approprier la leçon du jour, les élèves décident de  connaitre les formes et les expressions de l’énergie mécanique d’expliquer la transformation mutuelle de l’énergie cinétique en énergie potentielle de pesanteur puis d’utiliser l conservation de l’énergie mécanique.

Situation d’apprentissage 3

Des élèves en classe de 3ème  au Lycée Moderne de Tiassalé ont  assisté à la télévision ivoirienne,  à une campagne de sensibilisation de l’OSER à l’occasion des  fêtes de fin d’année. Ils ont ainsi appris que plus un véhicule roule vite plus les dégâts qu’il peut occasionner sont énormes du fait de son énergie. Ces élèves se sentant interpellés, veulent aussi sensibiliser leurs camarades. En classe, avec ces  derniers, ils décident de connaître les définitions et les expressions des différentes formes d’énergies  et d’expliquer la transformation mutuelle de l’énergie cinétique en énergie potentielle de pesanteur.

Situation d’apprentissage 4

Un élève en classe  3ème  Lycée Moderne d’Adzope a visualisé un film de TARZAN avec son grand-frère qui étudiant. Ce dernier lui explique que TARZAN se déplace facilement  de branche en branche grâce à une transformation d’énergie.
Curieux, l’élève veut en savoir davantage. Le lendemain il informe ses camarades de classe et ensemble ils entreprennent de connaître les définitions et les expressions des énergies cinétique et potentielle de pesanteur puis  d’expliquer la transformation mutuelle de l’énergie cinétique en énergie potentielle de pesanteur.


 




SITUATIONS D’EVALUATION
LEÇON 1 : MASSE ET POIDS D’UN CORPS
Situation d’évaluation 1

 Après être monté sur un pèse-personne ton voisin de classe voit s’afficher le nombre 67. Hésitant et de peur de se tromper, il te sollicite pour connaître son poids.

1- Définis :
1-1 la masse d’un corps ;
1-2  le poids d’un corps.
       2- Donne la relation entre la masse et le poids.
       3- Calcule le poids de ton voisin.

Situation d’évaluation 2

Sur les  sacs  de jute utilisés pendant les campagnes de café et de cacao il est abusivement inscrit : « poids net : 100 kg ». Tu es sollicité pour lever la confusion que cela pourrait créer dans l’esprit de certains élèves en classe de 3è.

1- Définis :
1-1 la masse d’un corps ; 
1-2 le poids d’un corps.
2- Précise la différence entre la masse et le poids d’un corps.
3- Calcule le poids d’un sac rempli  de cacao. 

Situation d’évaluation 3

Au cours d’une séance de TP chaque groupe d’élèves de ta classe doit déterminer la nature d’un métal de forme cubique et d’arrête 3 cm. Vous  disposez d’un appareil ayant permis de réaliser l’expérience et  du tableau 
ci-dessous. On donne g = 10N/kg. Tu es désigné rapporteur de ton groupe.


     2,4N
Métal

	Métal 
	Masse volumique (g/cm3)

	Plomb
	11,3

	Cuivre
	8,8

	Fer
	7,8

	Aluminium
	2,7


   

      


                                    

1. Donne :
    1-1  le nom de l’instrument de mesure utilisé dans  l’expérience ;
    1-2  la valeur du poids du métal. 
2-Détermine :
    2-1  la masse du métal
 2-2 le  volume du métal
 3. Calcule la masse volumique de ce métal.
 4. Identifie le métal à partir du tableau.






 
Situation d’évaluation 4

Au cours d’une séance de Travaux Pratiques, votre  professeur de Physique- chimie  veut que vous déterminiez  l’intensité de la pesanteur g dans votre localité. Pour cela, il met à votre disposition tout le matériel nécessaire pour remplir le tableau ci-dessous. 
	Masse m (en kg)
	2
	3
	4
	6

	Poids P (en N)
	20
	30
	40
	60

	P/m (en N/kg)
	          ……
	             ……
	          ………
	             ……..



1- Donne le nom de l’instrument utilisé pour effectuer la mesure :
    1.1- du poids ;
    1.2- de la masse.                                                                                                                                                                                                                                                                                                       2- Reproduis et complète la troisième ligne du tableau ci-dessus.                                                                    
3-On désigne par g le coefficient de proportionnalité entre le poids et la masse.                                                            
      3.1-Ecris la relation mathématique entre le poids P et la masse m d’un corps.                                                          
      3.2-Déduis la valeur de l’intensité de la pesanteur g dans votre localité.










LEÇON 2 : LES FORCES


Situation d’évaluation 1
Au cours d’un TP de physique, votre  professeur veut vous  faire représenter des forces. Il met à la disposition de chaque groupe un solide en forme de pavé de masse ms = 20 g  et de volume Vs = 50 cm3. Les élèves doivent plonger le solide dans un liquide comme indiqué  ci-dessous. A l’équilibre, le volume du liquide déplacé Vld = 25 cm3..Tu es désigné rapporteur de ton groupe.
 




On prendra g = 10N/kg et comme échelle, 1 cm --------0,1N
1-Nomme les forces qui s’exercent sur le solide.
2-Indique si le solide flotte ou coule.
3- Détermine :
    3-1le poids du solide ;
    3-2 la valeur de la poussée d’Archimède.                                                                                                                                       
4-Reproduis le schéma et représente les forces qui s’exercent sur le solide.






Situation d’évaluation 2

En vue de vérifier l’acquisition des habiletés sur les forces  votre professeur vous propose le schéma ci-dessous où un objet de masse m est placé sur un support horizontal. Une des forces, notée,  agissant sur le solide est représentée. (Echelle : 1 cm ↔ 5 N)                                                                                                                          

1- Nomme :
1-1 la force   ;
1-2 l’autre force qui s’exerce sur l’objet.
2- Détermine la valeur de la force   ;
3- Déduis la masse m de l’objet.
4- Représente la deuxième force sans tenir compte de l’échelle.



Situation d’évaluation 3

Au cours d’une séance de Travaux Pratiques chaque  groupe d’élèves de ta classe doit réaliser l’expérience schématisée ci-dessous en vue de déterminer l’indication P’ du dynamomètre. La masse volumique du liquide est 0,9g/cm3. Le poids de l’objet est P = 1,2 N et l’intensité de la pesanteur est g=10N/kg. Tu es désigné pour présenter les résultats de ton groupe.





P’



V=40 cm3


1-Donne le volume VS solide.
2- Détermine la masse mL du liquide déplacé
3- Détermine la poussée d’Archimède exercée par le liquide sur le solide (S).
4- Calcule la valeur P’ indiquée par le dynamomètre.


Situation d’évaluation 4
Evaluation


Brillant élève de 3è ton professeur te désigne pour expliquer à tes camarades pourquoi l’huile surnage l’eau. A cet effet il met à ta disposition les planches ci-dessous. On donne g=10N/kg, ρ(eau)=1g/cm3.
boule
5 N
3 N
3,2 N
huile
eau







1) Donne le poids de la boule.
2) Calcule l’intensité de la poussée d’Archimède dans :
              2.1   l’eau ;
              2.2   l’huile.
3) Détermine le volume de la boule
4)    
              4.1  Détermine la masse volumique de l’huile
              4.2  Justifie le fait que l’huile surnage l’eau.


Situation d’évaluation 5

Un élève de ta classe se vante de porter une bague en or. Certains de tes camarades y croient mais d’autres non. Pour vous accorder, votre professeur de Physique-Chimie met à votre disposition, au cours d’une séance de Travaux pratique, le matériel nécessaire pour déterminer la masse volumique de la bague afin de vérifier sa nature.
Chaque groupe réalise l’expérience ci-dessous

Eau
0.5 N
0.25 N
Bague

         








. On donne : g=10N/kg et aeau=1kg/dm3 et le tableau suivant : 
	Métaux
	Fer
	Plomb
	Or
	Aluminium
	Cuivre

	Masses Volumiques (kg/dm3)
	7,8
	11,3
	19,3
	2,7
	8,9



1- 
   1-1 Donne  le poids de la bague.
   1- 2 Dis ce que représente l’indication 0,25 N.
   2- calcule :
      2-1 la masse de la bague 
   2-2 l’intensité de la poussée d’Archimède.
   2-3 le volume de la bague. 
   2-4  la masse volumique de la bague.
 3- Indique la nature de la bague en te référant au tableau ci-dessus,.

Situation d’évaluation 6

Votre  professeur vous demande  d’étudier les facteurs dont dépend la poussée d’Archimède. Il met à votre disposition un objet de volume VS = 125 cm3 et de masse volumique  ρS = 0,8g / cm3. Vous   placez cet objet successivement dans l’essence et dans l’eau salée.
On donne : masse volumique de l’essence ρ1=0,6g/cm3 ; masse volumique de l’eau salée ρ2=1,2g/cm3 ; intensité de la pesanteur g=10N/kg.
Tu es désigné rapporteur de ton groupe.
1-
1-1 Donne l’expression de la masse mS d’un objet en fonction de son volume VS et de sa masse volumique ρS
1-2 Calcule la masse de l’objet.
2- Précise en le justifiant si le corps coule ou flotte :
2-1 Dans l’essence
2-2 Dans l’eau salée.
3- Détermine la valeur de la poussée d’Archimède :
    3-1 Dans l’essence.
    3-2 Dans l’eau salée.



LEÇON 3 : EQUILIBRE D’UN SOLIDE SOUMIS A DEUX FORCES
Situation d’évaluation 1

Ton cousin en classe de 3è comme toi prépare un devoir de Physique. Dans son exercice il laisse tomber son livre de Physique sur le guéridon posé au milieu du salon (voir figures).Il te sollicite pour l’aider à bien identifier les différentes forces.
Figure 2
Livre
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Figure 1

La masse du livre est m = 500 g et g = 10 N/kg .
1. Nomme la force qui : 
   1. 1. fait tomber le livre sur la table ;
   1.2. maintient le livre en équilibre sur la table.
 2 
   2-1donne l’expression de la force qui fait tomber le livre ;
   2-2 calcule sa valeur.
3. Reproduis le schéma de la figure 2 ci-dessus et représente les deux forces qui agissent sur le livre à    
     l’échelle : 1 cm ↔ 2 N




Situation d’évaluation 2

Lors d’une sortie d’étude sur un chantier de  construction d’un  pont, vous voulez vérifier vos acquis sur les forces. A cet effet l’un d’entre vous   jette un solide de masse m = 1kg dans le fleuve.
On donne : a corps = 0,7 g/cm3, a eau= 1 g/cm3 et g = 10N/kg
1. Précise  si le corps coule ou  flotte.
1. Justifie ta réponse.
1. Détermine les intensités des forces qui s’exercent sur le solide.
1. Représente ces  forces à l’échelle : 1 cm ↔ 5 N.

Situation d’évaluation 3

Lors d’une séance de révision sur « équilibre d’un solide soumis à deux forces » votre professeur vous présente un tableau accroché à une pointe fixée à un  mur de la salle de classe. Il vous demande d’étudier l’équilibre du tableau.
On admet qu’il existe un seul point d’attache.
La masse d’un ballon est m = 3 g. On donne g = 10 N/ Kg. Echelle : 1 cm   ↔   0,015 N.


1. Donne les conditions d’équilibre d’un solide soumis à deux forces.
1. Cite les forces qui agissent sur le ballon.
1. Détermine l’intensité de ces forces.
1. Représente sur un schéma clair ces forces.

Situation d’évaluation 4
Au cours d’un TP de physique, votre  professeur veut vous  faire représenter des forces. Il met à la disposition de chaque groupe un solide en forme de pavé de masse ms = 20 g  et de volume Vs = 50 cm3. Les élèves doivent plonger le solide dans un liquide comme indiqué  ci-dessous. A l’équilibre, le volume du liquide déplacé Vld = 25 cm3..Tu es désigné rapporteur de ton groupe.
 




On prendra g = 10N/kg et comme échelle, 1 cm --------0,1N
1-Nomme les forces qui s’exercent sur le solide.
2-Indique si le solide flotte ou coule.
3- Détermine :
    3-1le poids du solide ;
    3-2 la valeur de la poussée d’Archimède.                                                                                                                                       
4-Reproduis le schéma et représente les forces qui s’exercent sur le solide.




LECON 4 : TRAVAIL ET PUISSANCE MECANIQUE
Situation d’évaluation 1

Lors d’une  visite d’étude  dans un barrage hydroélectrique sous la conduite de votre professeur,  vous avez  constaté que c’est une chute d’eau située à une hauteur h =75 m qui actionne les turbines. Le technicien de service vous apprend que le débit moyen est  D = 8 000 m3 par minute. De retour en classe votre professeur vous demande d’exploiter toutes les informations que vous avez reçues. 
On donne : g = 10 N/kg et aeau = 1 kg/dm3.
1-Indique si le travail du poids de l’eau est moteur ou résistant.
2- Détermine en une minute :
    2-1 la masse d’eau qui chute ;
    2-2 le travail du poids de cette eau.
3-Détermine la puissance développée par le poids de cette eau.

Situation d’évaluation 2

La caravane de la 28ème édition « Rallye Bandaman » traverse une ville à l’est du pays.  Deux élèves de ta classe   qui étaient présents sur les lieux discutent. L’un soutient que la voiture rouge de son idole est plus puissante que celle jaune de l’idole de son ami. Ce dernier n’est pas d’accord. Ils approchent alors la table des officiels qui leur fournit les données suivantes :
 
	
	Voiture rouge
	Voiture jaune

	Vitesse moyenne (m/s)
	50
	45

	Force motrice (N)
	400
	500

	Distance parcourue (m)
	2000
	2000



Ils te sollicitent pour les départager.
1-Donne :
   1-1 l‘unité légale de la puissance mécanique.
   1-2 l’expression de la puissance mécanique
3-Calcule la puissance mécanique :
     3-1-de la voiture rouge,
     3-2-de la voiture jaune.
4-
   4-1 Compare ces valeurs de puissance mécanique.
   4-2 Indique la voiture la plus puissante.

Situation d’évaluation 3

Un de tes camarades de classe a assisté à un reportage sur RTI 1 . Ce reportage relatait les difficultés rencontrées lors de la construction du tronçon de route Abengourou-Agnibilékrou. Mais ce qui a impressionné ton camarade, c’est  un camion dont la grue soulevait  des blocs de pierres  de masse 400 kg chacun  en 20 s sur une hauteur de 2 m. En classe le lendemain, ton camarade te sollicite pour l’aider à  calculer la puissance mécanique développée par cette grue.

1- Définis :
1-1 un travail moteur ;
1-2 un travail résistant.
2- Précise la nature du travail effectué par le poids d’un bloc de pierre.
3- Calcule le travail effectué par le poids de ce bloc de pierre.
4- Détermine la puissance mécanique nécessaire pour cette opération.





  
Situation d’évaluation 4

Dans le cadre des travaux de réhabilitation de votre établissement, tu remarques  qu’un ouvrier utilise une poulie simple, représentée ci-contre pour soulever régulièrement un paquet de ciment à une  hauteur de 5 m. 
L’opération dure 10 s.
La  masse m du paquet de ciment  vaut 50 kg.
Tu te  placeras dans le cas d’un  système  en équilibre, et tu négligeras
les poids des poulies.   g = 10 N/kg.

1. Donne l’expression du poids P en fonction de m et g
2. 
    2-1 calcule l’intensité P du poids du paquet de ciment ;
    2-2 déduis l’intensité de F de la force développée par l’ouvrier.

3. Précise entre les deux forces laquelle effectue un travail moteur.
4. Détermine :
    4.1 le travail effectué par l’ouvrier ;
    4.2 la puissance mécanique qu’il développe.


LECON 5 : ENERGIE  MECANIQUE
Situation d’évaluation 1

Vous effectuez une excursion, en compagnie de votre professeur de physique,  à bord d’un mini car de masse totale  m = 5000 kg. En abordant une côte, le moteur s’éteint en un point A (A se trouve au bas de la côte). La vitesse du mini car en ce point est v = 8 m/s.
Le car s’immobilise en un point B situé à une hauteur   h par rapport à A.
On prendra g = 10 N/kg.
De retour en classe le professeur demande à chaque élève d’exploiter cette situation.
    1- Nomme les énergies  que possède le véhicule aux points A et B.
    2- Calcule l’énergie du véhicule au point  A.  
    3- 
        3-1 déduis en l’énergie potentielle de pesanteur du véhicule au point B ;           
        3-2 justifie  ta réponse.
    4-Détermine la hauteur h.


Situation d’évaluation 2

   En pleine préparation du prochain devoir, ton voisin de classe découvre dans son livre de Physique l’exercice suivant. Une bille positionnée en A est abandonnée sans vitesse initiale. Elle glisse tout le long du trajet AB. Le but est de déterminer l’énergie mécanique de la bille en différents points 
. On prendra g = 10N/kg.h
B
M
A
h1=2m






  N’ayant pas bien assimilé le cours, ton voisin sollicite ton aide.
1. Nomme la forme d’énergie que possède la bille :
0. au point A ;
0. au point B.
1.  Calcule l’énergie mécanique de la bille au point A.
 3-Déduis en l’énergie mécanique au point B.
 4- Justifie ta réponse.

Situation d’évaluation 3
Au cours d’une séance de Travaux Pratiques  de physique, chaque groupe de travail de ta classe trouve  sur sa paillasse le matériel suivant :
      -une bille en acier ;
       -une voiturette ;
        -un chariot ;
       -un plan incliné ;
     Il vous est demandé de proposer un dispositif permettant de transformer une énergie potentielle de pesanteur en énergie cinétique.
1. Définis  ces deux formes d’énergie.
1. Donne leurs expressions. 
1. Fais le schéma du dispositif permettant de transformer une énergie potentielle de pesanteur en énergie cinétique.
1. Précise les différentes grandeurs sur le schéma.
 

Situation d’évaluation 4
Une expérience réalisée dans l’émission « c’est pas sorcier » a consisté à lacher  une balle de tennis d’une hauteur  H=5m  en vue de déterminer sa vitesse V   tout juste avant qu’ele ne touche le sol (S). Voir schéma ci-dessous.




                                                            balle 
	


                                                                                     A

                                                                                        H



                                                                                                                    Sol(S)

La masse de la balle est égale à 100g.
Ton voisin de classe qui a vu l’émission  te la raconte et te sollicite pour l’aider à exploiter une expérience similaire.
1-Nomme la forme d’énergie que possède la bille :
0. au point A ;
0. au sol.
2-Détermine la valeur de l’énergie :
   2-1     au point A ;  
   2-2     juste avant que la balle ne  touche le sol S. 
3-Déduis  la valeur de la vitesse V.


Situation d’évaluation 5

Au cours d’une séance de Travaux Pratiques dans une classe   de 3ième  au Lycée Moderne de Bonoua le professeur demande à chaque groupe d’élèves de traduire la transformation mutuelle d’énergie à partir d’un pendule. Le dispositif ci-après est mis à la disposition de chaque groupe.





                                                                     B                   
	    A                            h=1.5 m        

 La boule de masse  m= 70g  lâchée  en B sans vitesse, repasse par sa position d’équilibre  en A. On donne g = 10 N/kg.  
Tu es désigné pour présenter la production de ton groupe.
1. Nomme la forme d’énergie que possède la boule :
0. en B ;
0. en A.
3. Détermine la valeur de l’énergie en B.
      4. Donne la valeur de l’énergie de la boule en A sans calcul tout en justifiant ta réponse.
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